
Übungen Umsatzsteuer 

 

Das Abfallunternehmen der Stadt Solbacken wird als eigenbetriebsähnliche Einrichtung geführt.  

Steuerrechtlich ist es ein Betrieb gewerblicher Art.  

Bilden Sie, wenn möglich, die Buchungssätze zu den nachstehenden Geschäftsvorfällen. Buchen Sie 

ohne die Finanzrechnungskonten der Kontenklassen 6 und 7. Berücksichtigen Sie die Konten 

Vorsteuer und Umsatzsteuer. 

1.  Der Betrieb kauft einen Bürostuhl für 230 € brutto in Bar.  

 529 an 182 193,28 € 

176 an 182 36,72 € 

2. Der Betrieb bestellt einen neuen LKW in Höhe von 96.000 € netto. 

 Es ist nichts zu buchen. 

3.  Abfallrechnungen werden in Höhe von 176.550 € incl.19 % Umsatzsteuer versandt. 

 171 an 441 148.361,35 € 

 171 an 373 28.188,65 € 

4.  Es werden Betriebsstoffe in Höhe von 16.000 € netto auf Ziel gekauft. 

 151 an 352 16.000 € 

 176 an 352 3.040 € 

5. Die Betriebsstoffe aus Ziffer 4 werden unter Abzug von 3% Skonto bezahlt. 

 352 an 151 480 € 

 352 an 176 91,20 € 

 352 an 181 18.468,80 € 

6. Der Betrieb kauft Fachbücher für 320 € netto auf Ziel. 

 543 an 352 320 € 

 176 an 352 22,40 € 

7. Ein Kunde zahlt eine der Rechnung aus Ziffer 3. über 995,10 € per Banküberweisung. 

 181 an 171 995,10 € 

8.  Der Betrieb betreibt einen Abfalltütenverkauf. Es werden 100 Abfalltüten zum Preis von 500 

€ netto eingekauft und auf das Vorratslager genommen. Der Einkauf wird sofort per 

Banküberweisung beglichen. 

 152 an 181 500 € 

 176 an 181 95 € 



9. Es werden 20 Abfalltüten zu einem Preis von 320 € brutto an Endverbraucher gegen 

Barzahlung verkauft. 

526 an 152 100 € 

182 an 444 268,91 € 

182 an 373 51,09 € 

8. Die Umsatzsteuerzahllast in Höhe von 9.600 € wird an das Finanzamt überwiesen. 

373 an 181 9.600 € 


